

EL DIARIO

Periódico imparcial

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS
Toda la correspondencia de carácter administrativo al Administrador

Francias de suscripción

En Orihuela, un mes.	1	pt.
Fuera, un trimestre.	3	50
Pago anticipado		

Zapatería Cupones-Pólizas

GERENTE:

D. Victorio Albentosa Amador

LORCA

DOSRELES

Mediante una pequeña combinación todo el mundo puede calzarse por...
Comprad un cupón cuyo precio es de tres reales y presentándose en esta sucursal abonando once más entregarán una póliza con cuatro cupones. Venda V. estos atres reales por lo cual se rescatará de tres pesetas cuando yo los haya recibido para su canjeo tiene derecho a un par de botas o zapatos del 38 al 44 de caballero y del 33 al 40 de señora.

Imprenta

Juan Sansano-ORIHUELA

Trabajos rápidos en colores: tarjetas, facturas, circulares, memorandums, cartas y sobres comerciales, etiquetas, enormes tiradas de prospectos a precios increíbles.

CALLE DE SAN PASCUAL, 9

DE AGRICULTURA

EL OLIVO Y LOS ABONOS

En la mayor parte de las regiones olivareras, se considera el olivo como árbol a cosechas intermitentes, árbol que prospera en toda clase de tierras, sin reclamar abonos ni labores, para producir una buena cosecha. Así vemos al agricultor contentarse con recoger lo

que buenamente produce un año, esperando con paciencia lo que ha de producir dos años después.

Esta manera de pensar y obrar es causa de nuestra inferioridad en olivicultura, pues basta examinar las estadísticas de otros países para convencerse de que nuestra producción media o relativa es muy inferior a la que deberíamos obtener.

El olivo, como toda planta, necesita para desarrollarse y fructificar determinados elementos que toma del suelo, por medio de sus raíces. Si tenemos en cuenta que la mayor parte de los terrenos donde es te árbol vegeta son muy pobres, comprenderemos las dificultades que he de encontrar para retirar de esa tierra los principios necesarios para su desenvolvimiento y formación del fruto.

En estas condiciones, o un año de buena producción sucede otro en que los rendimientos son escasos o nulos, porque los árboles se debilitan, se agotan y para reponerse necesitan una alimentación intensa, que la tierra esquilmada y pobre, está lejos de poderles proporcionar.

Si por el contrario, ponemos a su alcance los principios fertilizantes, directamente asimilables, potasa, ácido fosfórico y nitrógeno, su desarrollo se hará en buenas condiciones y fructificará abundantemente todos los años.

Múltiples experimentos de distinguidos agrónomos, han demostrado de una manera incontestable, la eficacia de los abonos químicos en el cultivo del olivo.

D. Joaquín Carpintero llevó a cabo en 1911 la siguiente experiencia, dispuso de tres parcelas, conteniendo cada uno 30 olivos, recibiendo los abonos y obteniendo los resultados siguientes que calculamos

por 100 árboles, para mayor claridad.
I parcela: Estiércol, 2.800 kilogramos, 186 litros de aceite.
II parcela: Superfosfato, 100 kilogramos, 313 litros de aceite.
Sulfato de amoníaco, 100 kilogramos. Superfosfato, 100 kilogramos.
III parcela: Sulfato de amoníaco, 100 kilogramos, 530 litros de aceite. Sulfato potásico, 80 kilogramos.

Como se ve en este ensayo, el efecto producido por los abonos es bien evidente. Haremos constar, en particular, los buenos efectos, producidos por el abono potásico, pues su empleo ha producido un aumento sobre la segunda parcela de 217 litros de aceite que valen 199,60 pesetas, de las cuales deduciendo 23,20 pesetas, costo de los 80 kilogramos de sulfato de potasa, nos queda un beneficio neto de 176,40 pesetas, debido a las sales potásicas.

POETAS FRANCESES

EL CORAZON DE HIALMAR

Leconte de Lisle.

Sobre la nieve rojiza, en clara noche del invierno, insepultos en el campo yacen miles de guerreros las espadas en el puño inmóviles y soberbios. Encima croajan y vuelan negras bandadas de cuervos. La luna yerma, su llama

Grandes novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señorita. Inmenso y variado surtido en colores blancos. Especialidad para trajes de caballeros.

MAYOR, 1 y 2 ORIHUELA

pálida vierte a lo lejos.

Halar con entrambas manos
apoyadas en los restos
de su poderosa espada
se incorpora entre los muertos,
la púrpura del combate
tíñe su esforzado pecho.

¡Holá! exclama, ¡hay entre tantos
valientes, fuertes mancebos,

que esta mañana cantaban
cual mirlos entre los brezos,
y que gozosos reían,

¿quién tenga vida y alientos?
¡Todos mudos...! Mi armadura

colmada está de agujeros,
a los golpes de las hachas
sus tornillos se rompieron,
y sangre vierten mis ojos
y está mi casco deshecho...!

Oigo un incesante murmullo
que se asemeja al tremendo
rugir del mar, o al aullido
de horribles lobos hambrientos.

Ven acá, cuervo valiente,
escucha, amigo, mi ruego,
tú que de los muertos vives
no temas, que aquí estaremos
mañana tal cual nos dejás.

Con tu pico abre mi pecho,
ábrelo pronto, y arranca
mi corazón, que aún latiendo
está, y a mi dulce novia,
a la niña del mar llévala.

¡Vagabundo de las zarzas
tiende el ala y alza el vuelo!
En Upsal, donde los yarlos
cantando en coro y bebiendo
chocan sus jarros de oro
hasta los bordes repletos.

busca a mi dama, señora
de todos mis pensamientos.

En la cima de la torre,
de las cornéjas asiento,
de pie la verás, flotando
sus largos negros cabellos,
dos aros de fina plata
de sus orejas pendiendo,
y son sus ojos más elaros,
que los astros, y más bellos.

¡Ve y dile cuánto la adoro!
¡oh! fúnebre mensajero!

y mi corazón preséntale,
lo conocerá al momento
porque es rojo y porque es
fuerte

y no tembloroso y yerto,
y tendrás una sonrisa,
cuervo de agradecimiento...

En tanto mi alma se escapa
por cien heridas al tiempo;
con mi deber he cumplido

por eso orgulloso muero.

Bebed, ¡oh! lobos, mi sangre!
Joven, altivo y soberbio
sin mancilla, entre los dioses
en el Sol, tendre mi asiento!

CAYETANO DE VARGAS.

Santo Tomás

DE AQUINO

Era por el año 1900. Bautizada con el nombre de «Tomás de Aquino», abrióse una academia en Orihuela. Nombre, que inspiró un sabio y santo varón, que ocupaba el oficio de Penitenciario en la Catedral diocesana.

Más con el carácter de directores de nuestra educación, que con las pretensiones de jefes de un colegio, dos virtuosos clérigos, hombres jóvenes y decididos fundó el centro de enseñanza cuyo nombre indiqué, sin pretender, ni soñar seguramente en el nombre, garantía y fama que habían de conquistar, en los futuros tiempos.

Sin lujo, sin ostentaciones, inauguróse «La Academia» nombre que la automasia dió a nuestro Colegio, al comenzar el curso académico de 1900 a 1901. Éramos media docena de alumnos; todos hoy ya hombres. Unos padres de familia ya; otros, los más rezagados aún van de correrías galantes tras las opuestas y gentiles oriolanas.

Mi escrito no pretende más que recordar amistades de los años dichosos, y rendir un homenaje de cariño y respeto a mis antiguos maestros y a mis buenos compañeros de entonces.

Al principiar la tarde acudíamos presurosos los alumnos, muchas horas antes de clase, aprovechando la ausencia de los maestros, con la inocente excusa, dada a nuestras familias, de terminar en la Academia, el estudio de la lección del día. Apenas nos reuníamos los más traviesos, comenzábamos a proyectar y realizar diabluras, de las que generalmen-

te, salía mal parado alguno de nosotros. Cuando no era la reyerta con otro compañero, era la esguince del pantalón, la esquinosis en la cara o el condolido de algún músculo. Afortunadamente, nunca acaeció suceso grave o con caracteres de gravedad.

En aquellas épocas; ya mostraba cada cual sus aficiones, más o menos virtuosas, que después se han generalizado en nosotros. Alguno que otro tema por excepción, metamorfosis que a todos nos admiró.

Matías García; era ordinariamente la víctima de las atrocidades de Angel Bueno. Si bien, éste recibí represalias de aquel bondadoso y hercúleo amigo, que hicieron sentir al travieso Angel Franco, generalmente repaso meditar y afanosas sus lecciones! que siempre supo al dedillo.

José María García, hablaba en la puerta de la calle con Luis Giménez, acerca de sus aficiones caballares. Y yo, teniendo de mirón a Manolo Luas, departía amigablemente en las horas de solaz, que eran las más, jugándome alguna que otra partidilla de tute habanero, con el candoroso y apostólico D. Antonio, padre del director.

En aquella casa de la calle de San Juan, donde tenía su primer asiento la Academia, se vivía en un ambiente de sencillez, de bienandanza, de tranquilidad y calma que no es para descrito. Alguna vez se alteraba por nuestros pocos años, con inocentes diabluras.

Sin apercibirnos trabajamos aquel primer año, y trabajamos, obteniendo brillantes notas ed los exámenes. Ni uno solo suspenso.

Verdad, que con las características de aquellos profesores, toda bondad y paciencia, lo menos, con que pagábamos para cumplir con ellos, era estudiando mucho.

Eran D. José y D. Quintín; dos buenos amigos nuestros, en quienes no vemos nunca la seriedad de incomodidad, ni el ceño del

cansancio. Si era preciso, repetían una o cien veces la explicación que estaban exponiendo. Jamás tuvimos de ellos amenazas, ni castigo. Yo que fui de lo más díscolo, en mis innumerables castigos, no conocí uno; apenas impuesto, me era condenado. Un día fuimos sentenciados y comenzamos a cumplir condena, todos los alumnos de la Academia. Apenas comenzó a correr el tiempo del castigo D. José entró en las clases y nos perdonó a todos. Como la casa era reducida y el número de habitaciones escaso, en dos de estas y en igual número de grupos, tuvimos que quedar encerrados los desaplicados escolares. Pero ¿cual no sería el conjunto de aquel escándalo doble, que formamos al quedar solos, que obtuvimos el indulto? El director, contentiendo la risa, ante la algarabía endiablada que iniciamos, entró en las aulas y nos despidió paternal. Otro en su puesto nos reduce a disciplinazos. Pero allí imperaba el, consejo, la afabilidad, la dulzura; el látigo jamás.

Las tropelías cometidas con aquellos resignados y sufridos maestros, constituyen una época toda, travesuras juveniles. ¡Cuanta atrocidad!

¡Es verdaderamente apostólica, la misión, de enderezar educaciones de todas calañas, por voluntad, por amor a la enseñanza!

Yo he sentido muchas veces, con atroz remordimiento a todas las acciones de aquel entonces, de las que fui director o colaborador. De algunas, puedo atestiguar, que nos hacían acreedores a todo. ¡Perdón, mis buenos maestros!

Han pasado los años, la casa-colegio. Es hoy un suntuoso edificio que las necesidades de la enseñanza han impuesto. El número de alumnos es considerable; el trabajo de mis maestros es impropio, por atender a todos y enseñar a cada cual, lo necesario.

Cuántas veces he pasado por frente al edificio de mi antiguo

Establecimiento de tejidos. Temporada de verano.
Ultimas novedades para señoras. Gergas. Especialidadn generos blancos.

GRAN PAÑERIA

Estambres heviot. Armures y mantas de viaje

colegio, he sentido ansias de entrar para recordar la vida de mis primeros años escolares. Pero he tenido miedo de recordar cometidos, que hoy me sonrojarían y me producirían afrenta. ¡Fuimos tan malos!

Por eso hoy como descargo de mi pasado, al cerrar una carta dirigida a Orihuela, que lleva perfumes de mis amores, puse una postdata, recordando a mis maestros, que decía: «Se bueno en la Academia, portate bien con don José y con don Quintín. ¡Son tan buenos!

Y en el sobre puse la dirección. Para un joven de Orihuela que cursa sus estudios, en Sto. Tomás y aprende de las sabias esplicaciones de don Quintín y D. José.

C. LOHENGRIN.

Córdoba.

Variedades

Dos monjitas llegan a casa de una señora muy virtuosa, con objeto de venderla algunas papeletas de una rifa para los pobres.

—Se quedará usted con cinco papeletitas, total cinco pesetitas —dicen las monjas.—Una por cada una de las cinco llagas de Nuestro Señor Jesucristo

—No quiero tantas!—contesta la señora.

—Entonces, cuatro; total cuatro pesetitas. Una por cada uno de los Evangelistas.

—¡Son muchas!

—¡Nayal! ¡Pues tres, si que tomará! Total, tres pesetitas. Una por cada una de las tres personas de la Santísima Trinidad.

—Tampoco, por... que...

—¡Entonces!
—Denme una; total, una pesetita. ¡Por un solo Dios. Todopoderoso, principio y fin de todas las cosas!

NOTICIAS

—Nuestro querido amigo y compañero el abogado de este Ilustre Colegio D. José María, Senén Llopis, ha trasladado su domicilio y despacho, a la calle de Unión Agrícola, núm. 4, (frente a la Glorieta). Sin perjuicio de participar directamente a sus amigos y clientes, nos ruega lo pongamos en conocimiento de nuestros lectores para que de esta suerte queden subsanadas las omisiones involuntaria en que pueda incurrir.

Ha sido nombrado inspector de primera enseñanza de esta provincia, don Angel López Amo.

La redacción de EL DIARIO desea toda suerte de felicidades a aquellas de sus lectoras, que mañana celebran su onomástico.

De Alicante ha regresado nuestro querido amigo, D. José Castelló.

Fábrica de envases de hojalata y madera.

Boterío para fabricas de conservas

Estuches metálicos para azafraes, caramelos y pimentón.

Almacén de maderas

Francisco Alemán, Litografía sobre metal.—Murcia.

Orihuela—Imp. de Juan Sansauo.

Oposiciones a la Hacienda Pública

OFICIALES 4.ºS (2,000 pesetas anuales)

PRÓXIMA CONVOCATORIA

Para las futuras oposiciones a Oficiales de Hacienda, conviene a los que deseen preparar el Programa con la extensión necesaria para SOBRESALIR en estos concursos donde tanto aspirante acude, y con el tiempo suficiente para evitar las premuras del corto plazo que media desde que se anuncian hasta que comienzan los ejercicios, dirigirse a D. Francisco A. Orengo, Oficial por oposición con destino en la Intervención de Hacienda de esta provincia.

Para detalles de texto y sistema de preparación económica y ventajosa, Calderón de la Barca, 17, 2.º.—Alicante

Nota importante

Conviene a los que tengan propósitos de ingresar en este Cuerpo, prepararse para las próximas oposiciones, pues de prosperar los proyectos del actual Ministro de Hacienda, el ingreso se hará desde el año 1914, por la categoría de Oficiales quintos con 1.500 pesetas.

Calderón de la Barca, 17, 2.º.—Alicante

ANUNCIOS ECONÓMICOS

Figurines y revistas de modas — José María Soriano Bueno, San Juan, Orihuela.
Francés Esperanto — Lecciones a domicilio — José María Sarabia Vergel.

La Reine de la Mode

Más de 120 modelos de todas clases. 1.25 pts. ejemplar en casa de Sansano.

Banco Hipotecario de España

Préstamos, rústicos, obre y Urbanas
Por tantos pnes años de 5 a 5
Interés: 4 25 por 100 anual con amortización

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarando corriente la titulación de las fincas.—Se admiten oposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. ANTONIO SANCHEZ MOLINA.
Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 117.

Banco de Cartagena

GAJADEAHORROS

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla, Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche Yecla y Alcoy,

Saldo anterior	Plas. 15.081.214,42
Imposiciones durante la semana	» 473.461,16
Suma	Plas. 15.554.655,58
Reintegros	» 384.456,24
	Plas. 15.076.219,37

Cartagena 8 de Marzo de 1913.

José López Ortiz

ELECTRO MECANICO Y OPERADOR DE CINES

Compone máquinas de coser, bicicletas, etc. Hace toda clase de instalaciones eléctricas. Suministra material completo para las mismas: hilos, teléfonos, cuadros indicadores, motores lámparas, arcos.

Se arreglan cinematógrafos
CALLE DE SAN CAJETANO, 5 — ORIHUELA

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla, Cádiz, Huelva
ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón,
Caravaca, Gieza, Melilla, Hellín, Elche
Yecla, Alcoy

este establecimiento ofrece las mayores

facilidades para las operaciones siguientes

Compra y venta de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES — Cobro y descuento de cupones y de estos de giro sobre España y el extranjero — Cesión de giros en Posetas las LI, Francos, Marcos, etc. — Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y — Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. — Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables — Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar comisión alguna a sus clientes.

Caja de Ahorros

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón del 3% anual, negociables en el 31 de Diciembre de cada año. Los fondos se reinan a la vista.

Gran almacén de maderas

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela. En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a las que se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las más importantes del extranjero, con el fin de poder abastecer todos los almacenes de España.

Calle de Unión Agrícola
Orihuela

IMPRENTA PAPELERIA Y LIBRERIA

Juan SANSANO Calle de S. Praxual, 9, Orihuela

Grandes novedades en postales - Libros rayados de todas clases - Material completo para escuelas

Vea V. El dueño de este establecimiento agradecido del público por la acogida y favores que está dispensando se propone traducir en hechos su agradecimiento de las siguientes: **Lea usted**

valor OLIENTE se le regalará un bono con cinco números por cada 25 céntimos que emplee en objetos de esta casa en precisos Y al que posea el número igual al del premio mayor de la lotería de Navidad se le regalará una magnífica escribanía.

Lapiceros y portaplumas fantasía - Estampas de todas clases Tindres la "Ville de Paris,"

Fíjese V. en este anuncio

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre inmuebles urbanos y urbanos. Por tanto, para el 5% de interés. 4% por 100 anual con amortización. El Banco concede los préstamos que se piden sobre su línea y en trega el capital en efectivo. En 15 días quedan ultimadas las operaciones. nes. declarando en la liquidación de las líneas. — de admisión. nes. posiciones en todas las poblaciones y comarcas de España. Agente General de préstamos, D. ANTONIO SANCHEZ MOLINA. Solicitar informes a las oficinas en Murcia. Calle del Pórtico de San Antonio, 117.

Banco de

Cartagena

CALDA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla, Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Gieza, Melilla, Hellín, Yecla y Alcoy.

Plaza 13.081.314.42
473.261.16
Plaza 13.254.652.56
221.156.24
Plaza 13.076.210.57

Cartagena 8 de Marzo de 1913

De Alicante ha regresado nuestro querido amigo, D. José Castelló.
Fábrica de envases de hojalata y maderas.
Botero para fabricar cas de conservas.
Estuches metálicos para salsas, franes, caramelos y pimentón.
Almacén de maderas.
Francisco Alemán, litógrafo sobre metal. — Murcia.
Orihuela — Imp. de Juan Sansano.

—Tampoco por... que...
personas de la Santísima Trinidad.
Una por cada una de las tres tomas. Total, tres pesetas.
—Vaya! Pues tres, si que son muchas.
—¡Son muchas!
—¡Pero, cuánto! ¡Total, cuatro pesetas. Una por cada uno de los tres paquetes.
—No quiere tanta... conde. Nuestra Señora, Jesucristo, cada uno de los cinco lagos de la gran montaña. — Una por pesetas. Total cinco pesetas. — Se quedará usted con cinco docenas.
papeletas de una rifa para los con objeto de venderla algunas de una señora muy virtuosa. Dos menjaras llegar a casa doméstico.

José López Ortiz

ELECTRO MECANICO Y OPERADOR DE CINES
Comp. de máquinas de cost. pic. etc. Hace toda clase de instalaciones eléctricas. Suministra en el completo para las granjas. En talleres, cuadros indicadores, motores, lámparas, etc. Se arreglan cinematógrafos. Calle de San Antonio 9 — Orihuela